

## 200668 - 一个人为他的兄弟们付出了娶妻的费用，他的父亲可以给他单独划分一些遗产吗？

### the question

我想请教一下：一个人帮助他的四个弟兄娶妻，以便他的父亲不要出售一部分财产，他的父亲可以单独给他一部分财产吗？这件事情必须要获得其他姐妹们的同意吗？或者父亲可以直接给他一部分财产，不需要获得她们的同意吗？

如果有些姐妹不同意父亲把一部分财产分给他们的兄弟，而父亲在这种情况下仍然给他分了一部分财产，父亲要肩负罪责吗？

如果父亲在给他划分一部分财产之前去世了，父亲留下的东西是所有继承者的遗产吗？或者那个人先拿取他给弟兄们娶妻的费用，然后大家分配剩余的遗产？

### Detailed answer

一切赞颂，全归真主。

毫无疑问，这个人为他的兄弟们付出娶妻的费用，这是一件正义的工作和可以获得真主报酬的善功。

这个人的做法有两个可能：

第一可能：

他为弟兄们付出娶妻的费用，目的是自愿捐赠和帮助他的父亲，或者为了善待和接续他们的兄弟之情，在这种情况下，不允许儿子向父亲或者弟兄索要任何东西，为了补偿他的付出，无论是直接从父亲的钱财中拿取，或者在他去世后从他的遗产中拿取，因为它这样做是为了行善和馈赠，而不是为了弥补损失；《布哈里圣训实录》（2589段）和《穆斯林圣训实录》（1622段）辑录：伊本•阿巴斯（愿主喜悦之）传述：先知（愿主福安之）说：“收回赠出去的礼物之人，犹如重新吞食其呕吐物的狗一样。”

父亲也不能因此而偏袒这个儿子，给他更多的东西，因为儿子的这个做法是为了行善，所以他给儿子们礼物的时候不能厚此薄彼。

伊本•古达麦（愿主怜悯之）说：“父亲在给儿子们礼物的时候，如果没有特殊对待的理由，必须要一视同仁；如果父亲没有一视同仁，反而厚此薄彼，他要肩负罪责，他必须要一视同仁，可以通过两件事情

之一：要么收回多给的礼物，要么补足相应的份额。塔乌斯说：“这是不允许的，即便是烤熟的薄饼也不可以。”这也是伊本·穆巴拉克坚持的主张，通过穆贾希德和欧尔沃也有类似的传述。”《穆额尼》(5 / 387)。

有人向学术研究和教法律例常任委员会的学者们询问 (16 / 207)：“我敬畏真主，我知道死亡是事实，人固有一死；我的母亲拥有一个很小的家，我重新修建了它，我有一个兄弟，他在这件事情中没有付出一点力量，而且他经常惹怒我的母亲和父亲，长期以来，他对待父母的态度极其恶劣，至今如此；他现在住外面，所以我的母亲非常生气，决定这个家分给我，并且要写书面的遗嘱，我多次拒绝，但她决心要给我写这个遗嘱；我现在的问题是：如果母亲把这个家分给我，剥夺我的兄弟的份额，她要肩负罪责吗？如果我接受母亲的这个遗嘱，我要肩负罪责吗？”

他们回答说：“如果事实如你所述，你的母亲把你把这个家分给你，而剥夺你的兄弟的份额，因为先知（愿主福安之）说：“你们要敬畏真主，要公平地对待你们的孩子。”诸如此类的圣训很多。

如果你的母亲这样做了，她和你都要肩负罪责，因为你接受母亲的分配，就是与她同罪，真主禁止在罪恶和侵略中互助：“你们当为正义和敬畏而互助，不要为罪恶和横暴而互助。你们当敬畏真主，因为真主的刑罚确是严厉的。”(5:2)。

你必须把这个馈赠还给母亲，或者她给第二个儿子与之等价的东西；如果你认为母亲坚决要这样做，不让你的兄弟分享，而且你的母亲只有你们两个儿子，你可以接受母亲的馈赠，然后把一半馈赠分给你的兄弟，以此脱去你母亲的罪责。”

学术研究和教法律例常任委员会

会长阿卜杜•阿齐兹•本•阿卜杜拉•本•巴兹

副会长阿卜杜•冉扎格•阿菲福

会员阿卜杜拉•本•古吴德

第二个可能：

他为兄弟付出费用的目的是要收回自己的钱财，所以父亲应该从自己的钱财中给他补偿，或者在遗嘱中补偿他花费的钱财，哪怕没有给其他的弟兄同样的馈赠也可以，哪怕其余的弟兄不满意这个馈赠也罢，

因为父亲的馈赠在这种情况下不是礼物，也不是纯粹的厚此薄彼的行为，而是偿还债务的一种形式，奖励付出者应享的权利。

有人向学术研究和教法律例常任委员会的学者们询问（16 / 205）：“我的父亲今年大约75岁，他仍然健在，他有一个用泥土修建的老房子，位置比较好，我拆除了老房子，然后我用钢筋水泥重新修建了它，一切费用由我支付，我已经出租了房子，我仍然用租金分期支付向我讨债的一些人的债务，当然我没有从房地产开发银行借款；父亲想把这个房子留给我的一个孩子，他现在年仅七岁，我的父亲我这一个儿子和五个女儿，其中的一个是比我年长的姐姐，其余的都是我的妹妹，我赡养父亲和母亲超过十五年了。”

他们回答说：“通过研究你所说的话，你的儿子将会获得你父亲的房子，这是他在当下不需要的，你许诺你的父亲，如果他把房子留给你儿子，你自己出钱为你的兄弟们另外修一座房子，你的五个姐妹都已经结婚了，你原先给你的父亲修了一座房子，他打算把它留给你儿子，因为修房子的费用是你支付的，这表明他的意思是把这座房子给你，你的姐妹们没有任何份额，之所以把房子留给你儿子，这是一个计策，以免姐妹们说你的父亲不公正，因此，你的父亲不能把这座房子留给你儿子，因为先知（愿主福安之）说：“你们要敬畏真主，要公平地对待你们的孩子。”至于你说你花钱为父亲修建房子的事情，如果你在花钱修建房子的时候举意捐献这些钱财，真主一定会回赐你，你不能向父亲索要这些钱财。

如果你花钱修建房子的时候举意要收回费用的钱财，你可以这样做，但是你最好不要与你的父亲斤斤计较，不要过多的索要修建房子的费用，如果你诚心实意的博取真主的喜悦，真主跟前的报酬远胜于你的期望。一切顺利唯凭真主，愿真主祝福我们的先知穆罕默德、他的家人和圣门弟子，并且使他们平安。

学术研究和教法律例常任委员会

会长阿卜杜•阿齐兹•本•阿卜杜拉•本•巴兹

副会长阿卜杜•冉扎格•阿菲福

会员阿卜杜拉•本•古吴德

真主至知！